PITKAN MATEMATIIKAN YO SYKSY 2019

VASTAUKSET TI-NSPIRELLA, TEHNYT OLLI KARKKULAINEN

MAA t. 5
Ratkaistaan epayhtald solvella
solve(x3 e x2—1 1- x+1220,x)
» -3=<x<1 or x=4

Vastaus: -3<x<1 tai x=4
X=a x=b X=C

Sanallisessa osassa voi kdyttad apuna
esimerkiksi merkkikaaviota Widgetill X-a

piirrettynd. Merkkikaaviot kehittyvét erilliseen

©
njatikan Widgetiin. Nykyinen fysiikasta x=b ‘
©
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Olkoon paraabelit y = (x—1)2+c jay= —x2

2

yhtalélla (x—1)2+c= —x“ on tasmalleen yksi ratkaisu. Yhtalén kaikki ratkaisut ovat

Solve(( —1)2+c='x2,x) g o \/?ﬂ OrF—(J?_I)

Yhtalélla on tasmalleen yksi ratkaisu, kun edelliset ratkaisut ovat samat, el

forta oty ], o
2 ,

> (=—
2 2

solve(

2 2
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Vastaus: Pyydetyt paraabelit ovat esimerkiksi y = ( —1) —; jay=—x

Tutkitaan, milla ¢ arvolla paraabelit leikkaavat ainoastaan yhdessa kohdassa, eli milloin

Paraabelien huiput ovat kohdissa 0 ja 1, joten kysessa ei ole huippujen leikkauspiste.



B noppa2 c diskrim1 D diskrim2 £

MAA 1.7 = =noppalX=noppa2”.
Toisen asteen polynomilla on kaksinkertainen 1 1 1 3 3
nollakohta, mikali diskriminantti on nolla. : : . : =
Kyseisten polynomien diskriminantit ovat 4 4 4 0 0
_ 2_ _ 2_ . 2_ 5 5 5 5 5
D = b“—4ac = n“—4n ja m“—4m. - - E — o
Taulukoidaan diskriminanttien arvot noppien 7 7 21
eri silmaluvuilla. s 8 >
9
10
Suotuisat noppien arvot on merkitty alempaan "
taulukkoon keltaisella. Suotuisia tapauksia on
13 ja kaikkia vaihtoehtoja 6- 8, joista jokainen B B £ B8 B8 B B
on yhta todennakoinen. Kysytty - e s e
o fo A3 2 1
todenndkdisyys on siis E . .
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5 4
13 6 5
Vastaus: — N 6
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Tehtdva 8
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MAA t.9. Tallennetaan funktion lauseke f(x):=L| . Funktio on maaritelty kaikilla reaaliluvuillla.

1+|x
Méérittelyjoukon voi tutkia myds domain([(x).x) > ~e<x<®
9.1. Funktio derivaattafunktio on d—(t(x)) » ———, joten se on positiivinen kaikilla reaaliluvuilla ja
o7
x|+1

funktio f on siten aidosti kasvava.
Pyydetyt raja—arvot ovat  lim ( x)) *»-1ja lim ( x)) 3
X—>"® X—>

Edellisten raja—arvojen ja kasvavuuden perusteella arvojoukko on ]-1, 1].

9.2. Ratkaistaan y yhtalésta t(x) =y solve(f(x)=y,x) > .X:L and L<O or Fl and LSO
y+l y+l y-1 y-1

Ratkaistaan edelliset ehdot y: n suhteen solve(Ll<0,y) » -1<y<0 solve(LlSO,y) » 0=5y<1
b i

Kaanteisfunktion lausekkeeksi saadaan siis

) =¢>" . , joka voidaan kirjoittaa muotoon /1 (y) =

2420
y-1

¥ missay on valilla -1, 1[
1-|y|



